

儒学在当代 > 儒学普及

"目中有人,心中有事,过中国年——自我教育行动"教育实验研究专题报告课题组负责人 (2005-12-9 10:30:42)

作者: 王殿卿

北京市朝阳区核桃园小学,寒假前在学校大门口专门设置了"祝福墙",提醒学生: 假期不要忘记说三句话、做三件事!过年时不要忘记给老师拜年!

边说边做 净化心灵

黑龙江省嘉荫农场子弟校,初中二年二班学生李媛媛,在2月24日的日记中写道:在这个寒假里,学校组织了做三件事,说三句话的活动。通过这次活动,同学们都变得更加讲礼貌讲文明了,每天向自己的长辈问声"您好",说声"您辛苦了",使我们更加懂得了尊敬长辈;过年时,对自己的亲戚朋友说声"节日快乐",不但增添了节日喜气,而且沟通了人们之间的感情;已经离开了母校的同学,再次回到老师面前,道一声祝福,表达了同学与老师之间那种持之以恒的友情;帮助父母分担一些家务,体验父母的艰辛,使我们更加珍惜父母的劳动成果,更深入地了解了"来之不易"的含义;帮助邻居,可以使邻里之间更加和谐;礼让自己周围的小弟弟小妹妹,可以增强友情。

给老师拜年 师生心灵共震

黑龙江省嘉荫农场子弟校在活动中,要求学生做到的,老师首先做到;老师应该做到的,领导必须率先做到。学校领导每逢春节,都走访慰问老年老师和退休老师已成惯例。不仅为他们送去节日礼物,而且大年初一亲自去拜年,使老老师享受到了教育事业的温馨和甜蜜。许多老师主动地到自己的老师家拜年,他们率先垂范,给学生做出了样子,使学生在给老师拜年中,深刻地认识到:敬长尊师是中华民族的传统美德,是文明修养的体现。据不完全的统计,有75%的学生在节日里问候了自己的老师,有的同学还到幼儿园看望了自己的启蒙老师;有的同学还到老教师、退休老师家拜年,其中还有那些虽未退休,但离开了教育事业改行或下岗的教师家,为他们送去春节的问候,送去美好的回忆,也带去了对老师职业崇高的敬意,使这些人深深体会到,在学生的眼里,他们永远是可敬的老师。

山东省招远市,有100%的学生都给教师拜了年。仅魁星路小学就有2800多人次通过打电话或亲自登门拜访等形式给自己的教师拜年。泉山学校的王喜光同学是个腼腆的孩子,他在给小学的教师拜完年后写道:"虽然我的话不多,但我的心是真诚的,我永远不会忘记老师对我的精心培养,没有老师,我不会成为一名成绩优异的三好学生"。

师生们从这次活动中,感受爱和爱的回报。许多老师说:"从未接受这么多的祝福,被学生的真情所感动"、"更加理解了自己劳动的价值"、"将把这种师生情融入到今后的教育工作中去,为国家培养更多的人材"。

为家长洗脚 长幼情深

山东省招远市的一些学校学生,开展了为家长洗一次脚的活动,更取得了良好的效果。金岭镇邵家初中是一所农村学校,该校99级邵家村活动小组一致决定在大年三十以前,每个成员必须给父母洗一次脚。感受不完全相同,但有几点却是相同的:都是平生第一次给父母洗脚。——开始都有点难为情,因而是抱着完成作业的态度去做的。但随着由惊奇的表情到一种满足感洋溢在父母脸上时,我们的内心也有了一丝丝难以用语言说得清的感受。及至用手抚摸一双双整日里在田间劳作,有些粗糙甚至长满老茧的脚肘,我们真切地感受到了父母养育的艰辛和母爱、父爱的无私与博

大,也为我们以前的不懂事感到内疚。我们决心,在今后的日子里,多帮父母干一些力所能及的事儿,在学校里好好学习,报答父母的养育之恩。一次洗脚的经历,让我们忽然觉得自己长大了许多,明白了很多事,觉得肩上有了担子,懂得了该怎样尊敬长辈,该怎样以无私的奉献赢得他人的尊重。

 [第 1 页]
 [第 2 页]
 [第 3 页]
 [第 4 页]
 [第 5 页]
 [第 6 页]

[关闭窗口]

版权所有: 国际儒学联合会 Copyright[©]2003-2007